Практическое занятие №4

Теоретический обзор 
Что ценят работодатели в человеке, как работнике: - ответственность, - исполнительность, - высокая квалификация и профессионализм; - умение самостоятельно принимать решения, аргументированно их отстаивать; умение постоять за себя, - инициативность, активность, энергичность, - умение четко выполнять инструкции, - творчество, гибкость мышления, умение находить нестандартные решения, - умение общаться, производить благоприятное впечатление, умение работать в команде. 
Качества, которые помогают найти работу: 
Профессиональные - Высокая профессиональная квалификация, аккуратность и пунктуальность в работе, хорошее состояние здоровья, высокая мотивация к труду.
Личностные - Находчивость,  высокий уровень контактности,  дружелюбие, готовность помочь, терпеливость, упорство в достижении цели, вежливость, деликатность, уравновешенность, честолюбие, опрятность и чистоплотность.
Качества, которые мешают найти работу: - низкая квалификация. - отсутствие интереса к предлагаемой работе, - заинтересованность только в высоком заработке, - сверхквалифицированность для предлагаемой работы, - плохие деловые качества, - самомнение – я все знаю, - недостаток учтивости, - нерешительность, плохое чувство юмора, - циничность, - низкий моральный уровень, - сильные предрассудки, - узкий круг интересов, - неряшливость. – - физические недостатки. 
Практическая часть
Задание:  Составьте резюме  Конструктор резюме — составить резюме бесплатно онлайн (rezume.online)
