Анализ  состояния правонарушающего поведения среди несовершеннолетних, о мерах по профилактике правонарушений несовершеннолетних за 2018 год
В 2018 году в КГАПОУ «Техникум транспорта и сервиса» наблюдается  снижение числа преступлений, совершенных несовершеннолетними в период обучения в техникуме. Так в 2017 году было зарегистрировано 3 преступления, в 2018 году зарегистрировано 1 преступление, совершенное несовершеннолетним, в период зимних каникул (ст. 158 УК РФ (Кража). 
Зарегистрировано 36 административных правонарушений, из них:

1. Статья 7.27 КоАП Мелкое хищение товара 1 человек
2. Статья 5.11.1 КоАП РФ Действия, угрожающие безопасности движения на железнодорожном транспорте и метрополитене 32 человека (на территории Свердловского района – 16 человек, территории Кировского района 16 человек)
3. КоАП РФ Статья 6.24. Нарушение установленного федеральным законом запрета курения табака на отдельных территориях, в помещениях и на объектах 1 человек
4. КоАП РФ Статья 20.20. Потребление (распитие) алкогольной продукции в запрещенных местах 2 человека 
В сентябре 2018 года в техникум были зачислены 2 человека, имеющие условную судимость и состоящие на учете как находящиеся в социально-опасном положении, за совершение административного правонарушения по ст. 20.22 КоАП РФ и преступления ч.2 ст.161 УК РФ; а так же несовершеннолетний, находящийся в социально-опасном положении, совершивший административное правонарушение по ст. 20.22 КоАП РФ (нахождение в состоянии наркотического опьянения).
С целью профилактики правонарушений среди обучающихся техникума запланированы и проводятся следующие мероприятия:

· ежедневный учет посещаемости и успеваемости студентов;

· диагностика ближайшего окружения обучающихся;

· проведение индивидуальных и групповых занятий с целью создания комфортных условий обучения;

· развитие системы внеурочной занятости студентов;

· вовлечение студентов техникума в социально-значимую деятельность и студенческое самоуправление;

· проведение родительских собраний и индивидуальных встреч с родителями студентов, с целью информирования о способах позитивного взаимодействия с ребенком и построения доверительных отношений;
· организованы встречи с инспектором по делам несовершеннолетних, инспектором линейного отдела полиции, сотрудниками ОНК, волонтерами общественных организаций и молодежных центров, сотрудниками краевого наркологического диспансера, сотрудниками полка ДПС;

· в техникуме ведется работа педагога-психолога, ежегодно проводится диагностика подростковых акцентуаций, психоэмоционального поведения, волевой сферы для выявления возможных отклонений в формировании развитии личности подростка, составляются рекомендации для педагогических работников. 
